
ایهای چهارگزینهپرسش

 دولت است؟کدام گزینه در رابطه با کسری بودجة  -1
 درآمدها <ها ( مالیات4  درآمدها <ها ( هزینه3  هاهزینه >ها ( مالیات2  درآمدها  >ها ( هزینه1

 شوند؟هایی وارد میهای برای مقابله با تورم از چه راهدولت -2
 کنند.های پولی انبساطی استفاده میدهند و از سیاستها را کاهش می( مالیات1
 کنند.های پولی انقباضی استفاده میدهند و از سیاسترا کاهش میها ( مالیات2
 کنند.های پولی انقباضی استفاده میدهند و از سیاستها را افزایش می( مالیات3
 کنند.های پولی انبساطی استفاده میدهند و از سیاستها را افزایش می( مالیات4

 درست است؟« دلار به شدت بالا رفته بود. برابری ریال بانرخ »ابطه با عبارت کدام گزینه در ر -3
 ( دلار در بازار کمیاب شده است.2   ( میزان عرضة دلار توسط دولت بالا رفته است.1
 ( قدرت خرید ریال افزایش یافته است.4   ( میزان تقاضای دلار در بازار کاهش یافته است.3

 کدام گزینه درست است؟ -4
 ( ارزش پول همان ثروت است.2     است.( پول همان ثروت 1
 یابد.( معمولاً میزان پولی که در دست مردم است هر ساله کاهش می4   کنندة قدرت خرید پول است.( ارزش پول مشخص3

 است؟ نادرستکدام گزینه  -5
 مبادلة مورد استفادة بشر بود.( مبادلة پایاپای اولین سیستم 2   ( نام دیگر مبادلات پایاپای، مبادلات تهاتری است.1
 پول بود. سیستم مبادلة پایاپای، اولین نوع( 4  شود.ها مبادله انجام می( در یک اقتصاد پویا روزانه میلیون3

یافت که برنج اضافی داشته خواست آن را با برنج معاوضه کند باید فردی را میفردی که مقداری گندم اضافی داشت و می»مطلب:  -6

 است؟« مبادلة پایاپای»مربوط به کدام یک از مشکلات « باشد. در ضمن حاضر باشد آن را با گندم معاوضه کند.
 انداز فردی( فقدان وسیلة پس2    زمان طرفین به مبادله( عدم تمایل هم1
 ( نبودن یک معیار سنجش ارزش4    ( فقدان وسایل حمل و نقل و بارکشی3

 ارتباط است؟ینش برخی از کالاها به عنوان وسیلة مبادله، کدام مورد با موارد دیگر بیدر رابطه با دلایل گز -7
 دهند.ی نشان میبیش ترها علاقة ( مردم به آن1
 توانند کالاهای موردنیاز خود را دریافت نمایند.( با دادن آن کالاها می2
 شدند.صورت عدم مصرف فاسد میکردند و در ( به علت فقدان حجم، فضای زیادی اشغال می3
 ی دارند.بیش تر( به تجربه دریافتند برخی از کالاها مشتری 4

 ؟در رابطه با دومین مرحله پیدایش پول کدام گزینه درست است -8
 ( انتخاب برخی فلزات به عنوان وسیلة مبادله2   های فلزیاغذی یا رسید پولک( استفاده از پول 1
 به عنوان وسیلة مبادله در هر منطقه پر طرفدار( گزینش کالای 4  فلزات طلا و نقره به عنوان وسیلة مبادله( استفاده از 3

 درست است؟ پر طرفدارکدام گزینه در رابطه با استفاده از کالاهای  -9
 شد.استفاده می پر طرفدارز کالاهای کمیاب به عنوان کالاهای منطقه اهر ( در 2ت و در روسیه، پوست سمور بود.                 غلا پر طرفدار( در ایران کالای 1
 انداز را حل کنند.توانستند مشکل پس پر طرفدار( کالاهای 4 اند.ها در تاریخ مبادلات مطرحبه عنوان اولین اسکناس پر طرفدار( کالاهای 3

 برای مبادله باشد؟تری تر و راحتهای سریعکدام عوامل باعث شد تا بشر به دنبال روش -10
 ( افزایش حجم و سرعت مبادلات و همراه شدن آن با انقلاب دیجیتال1
 ( کاهش طلا و نقره و سرعت روزافزون تولیدات صنعتی2
 ( کاهش بُعد مسافت بین صنایع و مراکز تولید با مراکز مصرف و انقلاب صنعتی3
 یافتهو توسعه( افزایش جمعیت و گسترش تجارت خارجی بین کشورهای صنعتی 4

 انداز اشاره شده است؟به عنوان عاملی برای پس پر طرفداردر کدام گزینه به مشکل استفاده از کالاهای  -11
 انداز کرد.را پس ها ای نبود که بشود آنبه اندازه پر طرفدار( میزان کالاهای 1
 انداز نداشتند.ارزش و اعتبار پس پر طرفدار( کالاهای 2
 انداز کرد.را پس ها شد آندر هر منطقه متفاوت بود، نمی پر طرفدار( چون کالاهای 3
 انداز نبودند.چنین فاسد شدن، قابل پسخاطر حجم زیاد، اشغال فضای زیاد و همبه پر طرفدار( کالاهای 4

 است؟ نادرستکدام گزینه در رابطه با استفاده از پول فلزی  -12
 وسیلة مناسبی برای معامله نیست و به جای آن از پول فلزی استفاده کرد. پر طرفدار( بشر دریافت که کالاها 1
 شد. پر طرفدار( استفاده از برخی فلزات مثل طلا و نقره جانشین کالاهای 2
 بود. پر طرفدارجایی آن نسبت به کالاهای جابه دشواری در پول فلزیترین مشکل استفاده از ( مهم3
 ها شد.( استفاده از پول فلزی، موجب گسترش تجارت در داخل کشورها و بین ملت4

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر
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 نده بر سر راه گسترش مبادلات در زمان به کارگیری پول فلزی کدام است؟نعامل محدودک -13
 ( علاقة مردم به طلا و نقره4  طلا و نقره محدودیت( 3  نقره( سنگینی طلا و 2  ( وفور طلا و نقره1

 دار را جایگزین تهاتر کنند؟های کوچک و پرطرفو قابل تقسیم به تکه فاسد نشدنیها کالاهایی بادوام، چه مشکلاتی سبب شد تا انسان -14

 زمان طرفین به مبادله عدم تمایل هم -نبودن وسیلة سنجش ارزش -ارزشانداز و حفظ ( فاسد شدنی بودن کالاها در طی زمان و فقدان امکان پس1
 هاداری طولانی مدت آناشغال فضای زیاد جهت نگه -ندازعدم امکان پس -ماندن کالاها به مدت زیاد( بدون مصرف باقی2
 دارین و دشوار بود وافزایش هزینة نگهکرد و حمل تعداد زیاد کالا بسیار سنگی( مبادلات با حجم زیاد، فضای زیادی را اشغال می3
داری مدت و ضرر صاحبان کالا در صورت نگهفاسد شدن کالاها در صورت انبار شدن طولانی -( عدم امکان تعیین ارزش پولی کالاهای مختلف به صورت عادلانه4

 مدتطولانی

در گذشته ساکنان ایران، هندوستان، روسیه و تبت به ترتیب حاضر بودند کالای اضافی خود را با کدام کالای پرطرفدار معاوضه کنند؟ -15
 چای -صدف -پارچه -( غلات2    غلات -پوست سمور -صدف -( گندم1
 غلات -صدف -پارچه -( گندم4    چای -پوست سمور -صدف -( غلات3

 های زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟پرسشپاسخ صحیح  -16

 الف( کدام مورد از معایب استفاده از اولین پول رایج است؟

 ب( کدام مورد از مشکلات تهاتر است؟

 ی داشت؟بیش تری پرطرفدار بود، در هند و روسیه چه کالاهایی خواهان پر طرفدارای که کالای پ( در دوره

 پول کاغذی درست است؟ت( کدام عبارت در مورد 

ای عده ت( -صدف و چای پ( -محدود کردن راه پیشرفت اقتصادی و تجاری ب( -داری به منظور تأمین جا برای محافظت از این کالاهاافزایش هزینة نگه الف(( 1
 پذیرفت.بود و طرف مقابل براساس اصل اعتماد این سررسید را می کردند که بیانگر بدهی آنانهای فلزی، رسیدی صادر میاز بازرگانان در معاملات خود به جای پرداخت سکه

 پ( -انداز و حفظ ارزش و انتقال آن به آیندهفقدان امکان پس ب( -مدت از این کالاهاداری به منظور تأمین جا برای محافظت طولانیافزایش هزینة نگه الف(( 2

کردند که بیانگر بدهی آنان بود و طرف مقابل های فلزی، رسیدی صادر میمعاملات خود به جای پرداخت سکهای از بازرگانان در هعد ت( -صدف و پوست سمور

 پذیرفت.براساس اصل اعتماد این رسید را می

مبالاتی و یا سوء بی ت( -صدف و پوست سمور پ( -زمان طرفین به مبادلهعدم تمایل هم ب( -نامناسب بودن این وسیلة پرداخت در معاملات با حجم زیاد الف(( 3

ها ها را برای مردم ساده کرده بودند، موجب شد تا دولتها، اگرچه آشنایی و اعتبارسنجی آناستفادة برخی از صرفان از اعتماد مردم و یا تعداد زیاد انواع رسیدها و صرافی
 چاپ و انتشار اسکناس را برعهده گیرند.

مبالاتی و یا سوء بی ت( -صدف و چای پ( -محدود کردن راه پیشرفت اقتصادی و تجاری ب( -ت در معاملات با حجم زیادنامناسب بودن این وسیلة پرداخ الف(( 4

ها تا دولتها را برای مردم ساده کرده بودند، موجب شد ها، اگرچه آشنایی و اعتبارسنجی آناستفادة برخی از صرفان از اعتماد مردم و یا تعداد زیاد انواع رسیدها و صرافی
 گونه مشکلات، چاپ و انتشار اسکناس را برعهده گیرند.برای جلوگیری از بروز این

 پاسخ درست سؤالات زیر در کدام گزینه آمده است؟ -17

  پذیرفتند؟الف( بازرگانان بر چه اساسی رسیدهای یکدیگر را می

 باشند.ها میب( در واقع اولین اسکناس

است. ........ رسیدها به جای پول فلزی های استفاده ازپ( از مزیت

 ها اعتبار سنجی آن پ(چک  ب(امانت  الف(( 2   هااعتبار سنجی آن پ(چک  ب(اعتماد  الف(( 1

 حمل و نقل آسان پ(رسیدها  ب( امانت الف(( 4   حمل و نقل آسان پ(رسیدها  ب(اعتماد  الف(( 3

 های اقتصادی شود؟صرفان موجب اختلاف در فعالیتکدام عامل موجب شد تا رسیدهای برخی از  -18
 اعتباری رسیدها در شهرهای مختلف( بی2   ( یکنواخت نبودن شکل و اندازة رسیدها1
 ( تعداد زیاد رسیدهای در دست مردم4   های دریافتی( ناتوانی صرافان در بازپرداخت سکه3

را کاهش و موجودی حساب دیگری  یها موجودی حساببانکبلکه شود رد و بدل نمیلاتی در حقیقت پول نقد بین افراد در چه نوع مباد -19

 (85؟ )سراسری دهند افزایش می
 شود.( معاملاتی که با چک انجام می2                   بیت کوین( معاملات مربوط به 1
 معاملاتی که در فضای دیجیتال انجام می شود.( 4  شود.انجام میمدت ( معاملاتی که با اسناد اعتباری کوتاه3

 شود؟یک از اسناد، پول تحریری گفته میبه کدام -20
 مشارکت( اوراق 4  اسناد اعتباری بلند مدت( 3 اسناد اعتباری کوتاه مدت              ( 2   ( چک1

 (83گردش را بکاهند؟ )سراسری ها از چه طریق توانستند میزان پول نقدر در بانک -21
 ( با اعمال سیاست انقباضی پولی بانک مرکزی1
 خرید اوراق مشارکت( با 2
 های تجاری( انتشار اسکناس و تنظیم حجم پول در گردش و نگهداری موجودی نقدی بانک3
 مبادلاتهای اقتصادی از طریق آن و افزایش سهم چک در ( با ایجاد چک و سازماندهی فعالیت4

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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 است؟ یر، یک پول دیجیتال یا الکترونیک نو ظهورهای زیک از گزینهکدام -22
 ( گلدبرین4  ( بیت کوین3   ( گلدماین2   ( فارکس1

 کدام گزینه در رابطه با پشتوانة پول نادرست است؟ -23
 رود.( اطمینانی که مردم به ارزش پول در مبادلات دارند، پشتوانة پول به شمار می1
 پول بود. ول همان طلا و نقرة موجود در خود( زمانی که طلا و نقره رایج بود، پشتوانة پ2
 ها بود.های طلا و جواهراتی بود که نزد صرافان یا بانکهای فلزی و شمشپول ان( پشتوانة پول کاغذی هم3
 هاست، دارای ارزش ذاتی است.در حساب آنهای فلزی، کاغذی، تحریری و الکترونیکی که در دست افراد یا ( امروزه پول4

 در مبادلات چیست؟« نقش اصلی پول» -24
( تسهیل مبادله4  ( سنجش ارزش3  انداز( وسیلة پس2  های آتی( وسیلة پرداخت1

(87)سراسری       پول به عنوان وسیلة سنجش ارزش، موجب تسهیل انجام چه کاری شده است؟ -25

 های آتی( پرداخت2 کالاهای موردنیاز( خرید و فروش 1
بینی( پرداخت مخارج غیرقابل پیش4 ( خرید و فروش کالاهای مختلف3

(89)سراسری            آن نیست؟ مورد اولمورد دوم کدام گزینه، پیامد  -26

 «های آتیپرداخت»و « پول به عنوان وسیلة حفظ ارزش( »1
 «رکود اقتصادی»و « عرضهفزونی تقاضا بر ( »2
 «رواج بیکاری گسترده»و « رکود اقتصادی( »3
 «پرداخت در مبادلات»و « پول به عنوان سنجش ارزش( »4

(90)سراسری             گیرد؟ها قرار مییک از وظایف خود، تابع سطح عمومی قیمتپول در ایفای کدام -27

 آیندههای ( پرداخت4  ( حفظ ارزش 3  ( سنجش ارزش2  ( پرداخت در مبادلات1

 پذیر است؟یک از عملکردهای پول امکانخریدهای اقساطی در اثر کدام -28
 ( پرداخت در آینده4  ( پرداخت در مبادلات3  ( حفظ ارزش2  ( سنجش ارزش1

یک از در ارتباط با کدام« خود هستند. مثلاً واحد ارزش در ایران ریال است. پر طرفدارز کشورها دارای واحد ارزش اهر یک »مطلب  -29

 وظایف پول است؟
 ( وسیلة پرداخت در مبادلات4 انداز و حفظ ارزش( وسیلة پس3  های آتی( وسیلة پرداخت2  ( وسیلة سنجش ارزش1

 های زیر است؟پرسشباتوجه به تاریخچة پیدایش پول، کدام گزینه مبینّ پاسخ صحیح  -30

 یک از مشکلات مبادلة تهاتری نیست؟الف( کدام

 ب( در رابطه با پیدایش پول در مرحلة دوم کدام مورد درست است؟

 پرطرفدار در هر منطقه شد؟ پر طرفدارپ( به چه دلیلی استفاده از فلزاتی مانند، طلا و نقره به عنوان پول در گذشته جایگزین کالاهای 

 سپردن نشر پول به یک بانک چگونه شکل گرفت؟ت( ایدة 

 جایی پول چگونه است؟شود، جابهانجام می« چک»ث( در معاملاتی که با 

 چیست؟« های فلزی، تحریری و الکترونیکی که امروزه در دست افراد استپول»ج( پشتوانة 

نامحدود بودن میزان طلا و نقرة در دسترس  پ( -انتخاب برخی فلزات مانند طلا و نقره به عنوان وسیلة مبادله ب( -انداز، حفظ ارزش و انتقال آن به آیندهپس الف(( 1

چنین سخت بودن آشنایی و اعتبارسنجی ممبادلاتی و یا سوءاستفاده برخی از صرافان از اعتماد مردم و همجبور شدن دولت به چاپ و انتشار اسکناس به دلیل بی ت( -بشر

قدرت  ج( -کندشود و بانک مبلغ قیدشدة روی چک را به فردی که چک را در اختیار دارد، پرداخت مینقد بین افراد رد و بدل می پول ث( -هاانواع رسیدها و صرافی

 اقتصادی کشور

مناسب بودن پول فلزی به عنوان وسیلة پرداخت  پ( -هااستفاده از پول کاغذی یا رسیدها در معامله ب( -ها به یکدیگرها و تبدیل آنتعیین و محاسبة قیمت الف(( 2

شود پول نقد بین افراد ردوبدل نمی ث( -تیافتن از حمل رسیدها در معاملاچنین رهاییمصون ماندن مردم از خطرهای احتمالی و هم ت( -در مبادلات با حجم زیاد

 های طلا و جواهراتی که نزد صراف یا بانک است.پول فلزی و شمش ج( -دهد.ابی را کاهش و حساب دیگر را افزایش میبلکه بانک، موجودی حس

مجبور ت(  -ونقل بسیار آسانفسادناپذیری و حملپ(  -به عنوان وسیلة مبادله در هر منطقه پر طرفدارگزینش کالایی ب(  -محدود بودن میزان هر کالاالف( ( 3

چنین سخت بودن آشنایی و اعتبارسنجی انواع رسیدها و مبالاتی و یا سوءاستفادة برخی از صرافان از اعتماد مردم و همبه چاپ و انتشار اسکناس به دلیل بیشدن دولت 

 افزایش اقتصادی کشورج(  -دهدشود بلکه بانک، موجودی حسابی را کاهش و موجودی حساب دیگررا افزایش میوبدل نمیپول نقد بین افراد ردث(  -هاصرافی

پ(  -پرطرفدار بود که به عنوان اولین پول مورد استفاده قرار گرفت پر طرفداردر هر منطقه کالایی ب(  -حمل و نقل دشوار در مبادلات با حجم زیادالف( ( 4

شود و پول نقد بین افراد ردوبدل میث(  -هال رسیدها در معاملهیافتن از حمچنین رهاییماندن مردم از خطرهای احتمالی و هممصونت(  -فسادناپذیری و حجم کم

 های طلا و جواهراتی که نزد صراف یا بانک است.های فلزی و شمشپولج(  -کند.در اختیار دارد، پرداخت می را بانک مبلغ قیدشدة روی چک را به فردی که چک
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نهمدرس  « ایچهارگزینههای پرسش»

شوند؟درستی کامل میجاهای خالی عبارات زیر با موارد کدام گزینه به  -31

. بود و .......... پشتوانة آنالف( اولین اسکناس شد.ها محسوب میها ..........

. پول . میسپردند و در مقابل، آنهای خود را به صرفان یا تجار معتبر میب( مردم برای .......... گرفتند.ها ..........

.، آن . بود.ها را به نهادی مهم در پ( .......... اقتصاد تبدیل کرد که نام آن ..........

. .ت( بی مبالاتی یا سوءاستفادة برخی از صرافان از اعتماد مردم باعث شد که ..........

افزایش اعتماد مرد  پ( -طلا و نقره -هایافتن از حمل مسکوکات در معاملهرهایی ب( -کالای پرطرفدار نزد بازرگانان -کردندرسیدی که بازرگانان صادر می الف(( 1

 ها خود چاپ و انتشار اسکاس را برعهده بگیرند.دولت ت( -بانک مرکزی -هابه صرافی

 رونق پ( -رسید معتبر -هایافتن از حمل مسکوکات در معاملهرهایی ب( -طلا و نقرة نزد صرافان و تجار -کردندرسیدی که مردم بین خود رد و بدل می الف(( 2

 ها نظارت کنند.ها از طریق بانک مرکزی بر کار صرافیدولت ت( -بانک مرکزی -هاروزافزون کار صرافی

رونق روزافزون کار  پ(رسید معتبر  -ماندن از خطرهای احتمالیمصون ب( -طلا و نقرة نزد صرافان و تجار -کردندرسیدی که بازرگانان یا صرفی صادر می الف(( 3

 ها خود چاپ و انتشار اسکناس را بر عهده بگیرند.دولت ت( -بانک -هاصرافی

افزایش اعتماد  (پ -طلا و نقره -ماندن از خطرهای احتمالیمصون ب( -کالای پرطرفدار نزد بازرگانان -کردندرسیدی که مردم و تجار بین خود رد و بدل می الف(( 4

 ها نظارت کنند.بر کار صرافیها از طریق بانک مرکزی دولت ت( -بانک -هامردم به صرافی

 کدام گزینه در رابطه با نقدینگی نادرست است؟ -32
 روست.موارد، حجم نقدینگی در کشورها با افزایش روبه بیش تر( در 2 رود. ( کل حجم پول موجود در کشور، نقدینگی آن کشور به شمار می1
 هاست.( افزایش نقدینگی معمولاً ناشی از عملکرد بانک4  ها و مسکوکات در دست مردم است.( نقدینگی حجم اسکناس3

)جدید( .در کدام گزینه آمده است سؤالات های زیر پاسخباتوجه به داده -33

  الف( حجم پول چقدر است؟

 پول چقدر است؟ب( شبه

 پ( نقدینگی چقدر است؟

 21000 پ(   11500 ب(    9500 الف(( 1

 18000 پ(    8500 ب(    9500 الف(( 2

 21000 پ(    8500 ب(  12500 الف(( 3

 18000 پ(  11500 ب(  12500 الف(( 4

واحد 2000 اسکناس1

واحد 1600 مسکوکات2

 واحد 900 های دیداریسپرده3

واحد 5000 هاچک پول4

واحد 3000 های غیریداریسپرده5

واحد 6000 مدتانداز کوتاهسپردة پس6

واحد 2500 انداز بلندمدتسپردة پس7

 )جدید( کدام گزینه پاسخ درست سؤالات زیر است؟ -34

 واحد باشد؛ میزان حجم پول چقدر است؟ 9000پول واحد و شبه 35000الف( در یک جامعه، میزان نقدینگی 

 شود؟ب( در چه صورت میزان حجم پول و نقدینگی یکسان می

واحد باشد؛ میزان نقدینگی چقدر است؟ 7000واحد و اسکناس  35000پول واحد، شبه 25000پ( اگر حجم پول 

 واحد 35000پ(                  پول برابر با صفر باشد.    شبهب( واحد         44000 الف(( 1

 واحد 28000پ( ها با سپردة دیداری برابر باشند.        اسکناسب( واحد         44000 الف(( 2

 واحد 35000 پ(ها با سپردة دیداری برابر باشند.        اسکناسب( واحد         26000 الف(( 3

 واحد 28000 پ(                 پول برابر با صفر باشد.    شبهب( واحد         26000 الف(( 4

)جدید( رو درست است؟باتوجه به اطلاعات جدول روبهکدام گزینه  -35

 واحد 52000( میزان شبه پول برابر با، 1
 واحد 23000پول برابر با، ( میزان شبه2
 واحد 98000های دیداری برابر با،( حجم سپرده3
 واحد 112000های دیداری برابر با، ( حجم سپرده4

واحد 135000 نقدینگی

 واحد 83000 حجم پول

 واحد 15000 اسکناس

 واحد 8000 مسکوکات

 با اندکی تغییر( 89اطلاعات ارائه شده در جدول زیر، مربوط به یک جامعة فرضی است؛ باتوجه به مندرجات این جدول: )سراسری  -36

پ( حجم نقدینگی چقدر است؟        پول چقدر است؟ب( حجم شبه           الف( ارزش پولی مسکوکات موجود در دست مردم چقدر است؟

 53000 پ(       13200 ب(       800 الف(( 1

 45500 پ(       10500 ب(       800 الف(( 2

 53000 پ(      10500 ب(      1200 الف(( 3

455000 پ(      13200 ب(      1200 الف(( 4

واحد 2000 ارزش پولی اسکناس1

2 دست مردمارزش پولی مسکوکات در 2

5
موجودی اسکناس 

 واحد 3500 مدتانداز کوتاههای پسحساب3

 واحد 7000 انداز بلندمدتهای پسحساب4

واحد 35000 حجم پول موجود5

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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 کدام گزینه پاسخ درست سؤالات زیر است؟  -37

 ب( رونق تجارت در اروپا مربوط به کدام قرون است؟           الف( رونق تجارت و دادو ستد ابتدا در کدام تمدن و در چه قرنی بوده است؟

 ت( مؤسسات مالی اولیه چگونه شکل گرفتند؟           پ( پیامد رونق گرفتن تجارت در جوامع بشری چه بود؟

 جریان یافتن تجارت پولی (تات حمل و نقل نیاز به خدم پ(قرون چهاردهم و پانزدهم میلادی  ب(ابتدا در تمدن اسلامی طی قرون سوم تا پنجم هجری  الف(( 1

های دریایی راهنیاز به خدمات حمل و نقل و گسترش  پ(قرون شانزدهم و هفدهم میلادی  ب(ابتدا در تمدن هند و چین طی قرون سوم و هشتم میلادی  الف(( 2

 گیری پول فلزیبا شکل ت(

با جریان یافتن  ت(شد  بیش ترنیاز به پول و خدمات آن  پ(قرون شانزدهم و هفدهم میلادی  ب(ابتدا در تمدن اسلامی طی قرون سوم تا هشتم هجری  الف(( 3

 هاهای کاغذی و اعتبار و اعتماد مردم به آنپول

با جریان  ت(شد  بیش ترنیاز به پول و خدمات آن  پ(نزدهم میلادی قرون چهاردهم و پا ب(ابتدا در تمدن هند و چین طی قرون سوم تا پنجم میلادی  الف(( 4

 یافتن تجارت پولی و مالی بین کشورهای مختلف

 را به درستی کامل کنید.های زیر کدام گزینه عبارت -38

 مدیران مؤسسات مالی اولیه با گذشت زمان متوجه دو نکتة مهم شدند.

کنند و به همین سبب ................های فلزی، تمامی پول خود را از صندوق مؤسسه خارج نمیصاحبان پولکه در اغلب موارد، الف( اول این

ای نیز برای واریز کردن پول به حسابشان زمان با مراجعة تعدادی از افراد به مؤسسات برای دریافت پول خود، عدهکه همب( دوم این

......کنند: در نتیجه ..........مراجعه می

 رسد.گاه موجودی صندوق به صفر نمیهیچ ب(        . بان سرمایه سودی را در نظر گرفتبایست برای صاحمی الف(( 1

 سد.گاه موجودی صندوق به صفر نمیهیچ ب(بخشی از کل موجودی برای پاسخگویی به مراجعان کافی است.  الف(( 2

 ماند.های راکد در صندوق بلااستفاده میپول ب(        . را در نظر گرفتبان سرمایه سودی بایست برای صاحمی الف(( 3

 ماند.های راکد در صندوق بلااستفاده میپول ب(بخشی از کل موجودی برای پاسخگویی به مراجعان کافی است.  الف(( 4

 دهی خود چه سیاستی اتخاذ کرده بودند؟وی برای افزایش توان وامبهای ربانک -39
 دادند.های مؤسسة خود را گسترش میفعالیت( 1
 بردند.گذاران به شدت بالا می( میزان خدمات خود را برای سپرده2
 دادند.گذاران می( با معاوضة واحدهای پولی به یکدیگر بخشی از سود را به سپرده3
 کردند.می بیش ترگذاری ها را تشویق به سپردههای راکد، آن( با دادن بخشی از ربا به مالکان پول4

 کدام گزینه درست است؟ -40
 توانند هیچ نوع پولی خلق کنند.ها اگر اجازة چاپ پول را نداشته باشند به هیچ شکل نمی( بانک1
 از سرمایة خود وام دهند. بیش ترتوانند پول )خلق اعتبار( میها با خلق شبه( بانک2
 های بانک بستگی دارد.ها و سرمایهسپرده( حداکثر پرداخت وام در بانک به میزان 3
 فعالیت آزاد و انتفاعی دارند.اجازه ها ( در همه جای دنیا، بانک4

 است؟ نادرستکدام گزینه در رابطه با تورم  -41
گویند.ها را تورم می( اقتصاددانان افزایش در سطح عمومی قیمت2   توان تورم دانست.( هرگونه افزایش قیمتی را نمی1
 هاست.( نرخ تورم، درصد افزایش سالانة سطح عمومی قیمت4 دهد که قدرت خرید پول چقدر افزایش یافته است.( تورم نشان می3

 (96و  90)سراسری خارج             «:قدرت خرید پول»رو در رابطه با باتوجه به نمودار تصویری روبه -42

 دستخوش تغییر است؟شود قدرت خرید پول الف( چرا گفته می

 ب( پول در مقابل چه چیزی ارزش خود را حفظ نکرده است؟

 جامعه وابسته به چیست؟ در ج( قدرت خرید پول

 د( یکی از دلایل مهم کاهش قدرت خرید پول در جامعه چیست؟

 هـ( نتیجة کاهش قدرت خرید پول، کدام است؟

حجم زیاد پول نسبت به تولید  د(ها سطح عمومی قیمت ج(ها سطح عمومی قیمت ب(ود را حفظ کند. چون یک واحد پول نتوانسته در طول زمان ارزش خ الف(( 1

 وجود تورم هـ(جامعه 

نابرابری عرضه و تقاضای  د(نقدینگی  ج(ها سطح عمومی قیمت ب(چون ارزش پول متناسب با رونق و شکوفایی اقتصادی افزایش هماهنگ نداشته است.  الف(( 2

 وجود تورم هـ( کل در جامعه

نابرابری عرضه و تقاضای کل در  د(ها سطح عمومی قیمت ج(حجم پول در گردش  (پول نتوانسته در طول زمان ارزش خود را حفظ کند. بچون یک واحد  الف(( 3

 وجود تورم رکودی هـ(جامعه 

حجم زیاد پول نسبت به تولید  د(نقدینگی  ج(حجم پول در گردش  ب(چون ارزش پول متناسب با رونق و شکوفایی اقتصادی افزایش هماهنگ نداشته است.  الف(( 4

 وجود تورم رکودی هـ(جامعه 
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 است؟ نادرستکدام گزینه در رابطه با محاسبة نرخ تورم  -43
 برند.( بهره میcpiکننده )شاخص قیمت مصرفگیری تورم از ( معمولاً برای اندازه1
 کنند.کنندگان احتمالاً خریداری می( سبد بازار تنها شامل کالاهای پرمصرف است که عموم مصرف2
 درصد افزایش دارد. 10نیز  درصد افزایش داشت، cpi 10کننده در طی یک دورة مشخص، ( اگر قیمت سبد مصرف3
کنند، کنندگان احتمالاً خریداری میای از کالاهای گوناگون را که عموم مصرفها معمولاً یک سبد بازار یعنی بستهکننده، دولت( برای تشکیل شاخص قیمت مصرف4

 گیرند.در نظر می

ن تومان باشد، قیمت آ 90.000% بوده است، اگر هزینة سبد بازار در ابتدای سال برابر  15در طول یک سال تورم یک جامعه برابر با  -44

 سال چقدر است؟کالا پس از یک
1 )113.500   2 )103.500   3 )91.500   4 )118.000 

تومان است.  910.000سال قیمت این سبد برابر با تومان و پس از گذشت یک 700.000هزینة سبد بازار در ابتدای سال برابر با  -45

cpi .را محاسبه کنید 
1 )20  %   2 )30 %   3 )15 %   4 )5 % 

چه نرخ تورم در این سه سال یکسان باشد، قیمت سبد است. چنان هآورده شد متوالی سبد بازار برای سه سال در جدول زیر، قیمت -46

 را محاسبه کنید. Cو انتهای سال  Aمصرفی در ابتدای سال 
1 )56.400 – 1.717.200
2 )11.979- 112.572 
3 )56.400- 112.572 
4 )11.979- 1.717.200

هزینة سبد بازار در انتهای سال هزینه سبد بازار در ابتدای سال قیمت / سال

Ax66.552

B634.000748.120

C95.400x

 بار است؟در چه صورت تورم زیان -47 
 رویه، پرنوسان و مداوم باشد.ها، بی( وقتی افزایش در سطح قیمت2  تر باشد.که نرخ تورم از نرخ نقدینگی بزرگ( در صورتی1
 ( وقتی میزان تورم بالاتر از سطح پول در گردش باشد.4   باشد. کم تر( وقتی نرخ رشد تورم از نرخ رشد رکود 3

 در کدام گزینه به پیامدهای تورم به درستی اشاره شده است؟ -48
شود تا تولیدکنندگان و بازرگانان چنین باعث میثبات شود. همشود تا فضای کسب و کار بیجب میتورم مو ها اثر منفی دارد. –( تورم بر رفاه مردم و امنیت اقتصادی آن1

 ها در بازار داشته باشند.بینی درستی از آیندة قیمتنتوانند پیش
چنین تورم باعث کاهش میزان نقدینگی در هم –ثبات شود. شود تا فضای کسب و کار بیتورم موجب می –ها اثر منفی دارد. ( تورم بر رفاه مردم و امنیت اقتصادی آن2

 شود.جامعه می
چنین باعث افزایش قدرت خرید کاذب مردم شود و همتورم باعث کاهش میزان نقدینگی در جامعه می –ها اثر منفی دارد. ( تورم بر رفاه مردم و امنیت اقتصادی آن3

 شود.می
 ثبات شود.ود تا فضای کسب و کار بیشتورم موجب می -تورم افزایش قدرت خرید کاذب مردم را به همراه دارد شود. –جامعه میتورم باعث کاهش میزان نقدینگی در ( 4

 در کدام گزینه به علل تورم اشاره شده است؟ -49
 کاهش نقدینگی در کشور  -( نابرابری عرضه و تقاضا2  افزایش نقدینگی در کشور -( نابرابری عرضه و تقاضا1
 کاهش نقدینگی در کشور -( فزونی عرضه بر تقاضا4  افزایش نقدینگی در کشور -( فزونی عرضه بر تقاضا3

 علت افزایش نقدینگی در کشور ما چیست؟ -50
 نرخ مالیاتبالا رفتن  -( افزایش درآمدهای نفتی2   بالا رفتن نرخ مالیات -( کاهش نرخ ارز1
 افزایش درآمدهای نفتی -( کاهش نرخ ارز4   نوسانات نرخ ارز -( افزایش درآمدهای نفتی3

 های زیر به ترتیب درست، نادرست و نادرست است؟کدام عبارت -51

 های پولی است.سیاستکند، هایی که دولت از طریق وزارت بازرگانی برای مدیریت حجم نقدینگی و حفظ ارزش پول اعمال میسیاستالف( 
 است. )سیاست پولی انبساطی( و افزایش نقدینگی در گردش (سیاست پولی انقباضی)های پول به دو شکل، کاهش نقدینگی در گردش ب( سیاست

 کند.های پولی انبساطی استفاده میرو باشد، از سیاستکه دولت با بحران رکود روبهج( در زمانی

گیرد، سیاست بازار باز یا همان خرید بانک مرکزی کشورها برای کنترل تورم و تنظیم نقدینگی در گردش به کار میهایی که د( یکی از روش

 اوراق مشارکت است.
 ( ب، ج، الف، د4  ( د، الف، ب، ج3  ( ج، د، الف، ب2  ( الف، ب، ج، د1

 است؟ نادرستکدام گزینه  -52
 کت به طور مستقیم از مقدار نقدینگی در دست مردم بکاهد.تواند با فروش اوراق مشار( بانک مرکزی می1
 شود.های انبساطی اعمال مییابد، معمولاً سیاستسطح تولید کاهش و بیکاری افزایش می ( در حالت رکود اقتصادی که2
 گردد.می تورمگیری گذارد و باعث شکل( نوسانات نرخ ارز بر ارزش پول ملی ما اثر منفی می3
ها یا کاهش سرعت آن، بانک مرکزی سیاست کاهش نقدینگی یا همان کاهش حجم شود، برای پیشگیری از افزایش قیمتکه اقتصاد کشور گرفتار تورم میزمانی( 4

 گیرد.پول در گردش را به کار می
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نهمدرس  « ایچهارگزینههای پرسش»

نست با آن یک دستگاه آپارتمان تواهای نه چندان دور، کسی که یک میلیون تومان پول داشت، میدر سال»باتوجه به این مطلب:  -53

توان یک قیمت خریداری کرد، اما در حال حاضر با ده میلیون هم نمیشد یک دستگاه اتومبیل نو و ارزانتومان می 50.000بخرد یا با 

 (90)سراسری                 «:میلیون تومان موردنیاز است 5قیمت بیش از دستگاه آپارتمان خرید و برای خرید یک دستگاه اتومبیل نو و ارزان

 خود را حفظ نکرده است؟« ارزش»ب( پول در مقابل چه چیزی       دستخوش تغییر است؟« رت خرید پولقد»شود چرا گفته میالف( 

 ت( رابطة قدرت خرید پول با چه چیزی یک رابطة غیرمستقیم است؟      وابسته به چیست؟« ید پول جامعهقدرت خر»پ( 

 در جامعه کدام است؟« کاهش قدرت خرید پول»ت( علت 

سطح عمومی  ت( -هاسطح عمومی قیمت پ( -هاافزایش سطح عمومی قیمت ب( -چون یک واحد پول نتوانسته در طول زمان ارزش خود را حفظ کند. الف(( 1

 وجود تورم ث( -هاقیمت

سطح عمومی  ت( -هاسطح عمومی قیمت پ( -افزایش حجم پول در گردش ب(  -چون یک واحد پول نتوانسته در طول زمان ارزش خود را حفظ کند. الف(( 2

 ث( وجود تورم رکودی -هاقیمت

سطح عمومی  ت( -نقدینگی پ( -هاافزایش سطح عمومی قیمت ب( -چون ارزش پول باتوجه به رونق و شکوفایی اقتصادی افزایش هماهنگ نداشته است. الف(( 3

 وجود تورم ث( -هاقیمت

 سطح عمومی ت( -نقدینگی پ( -افزایش حجم پول در گردش ب( -چون ارزش پول باتوجه به رونق و شکوفایی اقتصادی افزایش هماهنگ نداشته است. ( الف(4

 وجود تورم رکوی ث( -هاقیمت

 است و کدام گزینه راهکار بهتری برای رهایی از این شرایط است؟ در کدام نقطه، کشور با تورم مواجه -54
1 )Fتواند از طریق افزایش واردات بازار را تنظیم کند.، دولت می 
2 )Kتواند با وضع مالیات بر تولیدات داخلی عرضه را کنترل کند.، دولت می 
3 )Bتواند تعرفة گمرکی بر واردات کالا به منظور حمایت از تولید داخلی وضع کند.، دولت می 
4 )A.دولت با دادن یارانه به تولیدکننده و افزایش ظرفیت تولیدی او را حمایت کند ، 

 مده است؟پاسخ سؤالات زیر در کدام گزینه آ -55

 گیرد، چیست؟هایی که بانک مرکزی برای کنترل و تنظیم حجم پول به کار میالف( یکی از روش

 کند؟ب( در چه زمانی بانک مرکزی اقدام به فروش اوراق مشارکت می

 کند؟پ( چه زمانی و چگونه بانک مرکزی به جامعه پول تزریق می
 پ( در زمان رکود و با خرید اوراق مشارکت  -که بخواهد به طور مستقیم از مقدار پول در دست مردم بکاهد، یعنی در زمان تورم.ب( زمانی -( الف( سیاست بازار باز1
 پ( در زمان رکود و با فروش اوراق مشارکت -که بخواهد از مقدار پول در دست مردم بکاهد، یعنی در زمان تورم.ب( زمانی -( الف( سیاست جانب عرضه2
 پ( در زمان تورم و با خرید اوراق مشارکت -ها در شرایط تورمی بتوانند رفاه داشته باشند.به مردم پول بدهد تا آن دکه بخواهب( زمانی -سیاست بازار بازف( ( ال3
 و با فروش اوراق مشارکتپ( در زمان رکود  -ب( در زمان رکود که بخواهد مستقیماً از حجم پول در گردش بکاهد -( الف( سیاست فروش اوراق مشارکت4
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